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ВИКОРИСТАННЯ МАТЕМАТИЧНОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ  

В СИСТЕМІ ПОДАТКОВОГО КОНСАЛТИНГУ  

 

Сучасний рівень розвитку аналітичних технологій дозволяє суттєво розширити 

консалтинговий інструментарій шляхом застосування математичних методів, зокрема методів 

оптимізації, математичного програмування, кореляційно-регресійного аналізу та методів 

багатовимірної статистики. Математичне моделювання в контексті податкового консалтингу 

дозволяє не лише описати наявний стан, але й прогнозувати вплив фіскальних рішень на 

фінансові результати підприємства. 

Одним із ключових математичних інструментів є побудова моделі оцінювання 

оптимальності системи оподаткування (OSI – Optimality of Taxation System Index). 

Пропонований підхід ґрунтується на методі головних компонент (Principal Component 

Analysis, PCA), який дозволяє скоротити розмірність багатовимірного простору фіскальних 

показників до одного або кількох латентних факторів, що пояснюють максимальну частку 

варіації вихідних даних [3]. 

Математична модель OSI може бути представлена наступним чином: 

,*4*3*2*1 FEwKtwTBIwERTwOSI +++=                       (1) 

де w1, w2, w3, w4 – вагові коефіцієнти, визначені на основі факторних навантажень 

першої головної компоненти;  

ETR – ефективна ставка оподаткування;  

TBI – індекс податкового навантаження;  

Kt – коефіцієнт податкової еластичності;  

FE – показник фіскальної ефективності. 

Таблиця 1 містить характеристику змінних, що використовуються у математичній моделі 

OSI. 

Таблиця 1 

Характеристика змінних математичної моделі оцінювання оптимальності системи 

оподаткування (OSI) 

Змінна моделі 
Умовне 

позначення 
Економічний зміст 

Ефективна ставка 

оподаткування 
ETR 

Відношення фактично сплачених податків до бази 

оподаткування суб'єкта МСБ 

Індекс податкового 

навантаження 
TBI 

Узагальнений показник, що враховує прямі та 

непрямі податки у структурі виручки підприємства 

Коефіцієнт податкової 

еластичності 
Kt 

Відношення відсоткової зміни податкових 

зобов'язань до відсоткової зміни доходу 

підприємства 

Показник фіскальної 

ефективності 
FE 

Співвідношення фактичних надходжень до 

теоретично можливого максимуму при повній сплаті 

податків 

Індекс оптимальності 

системи 

оподаткування 

OSI 
Комплексний показник, розрахований методом 

головних компонент на основі ETR, TBI, Kt та FE 

 

Джерело: розроблено авторами. 
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Коефіцієнт податкової еластичності Kt відображає чутливість податкових зобов'язань 

підприємства до зміни його доходів і розраховується за формулою: 

),/(/)/( IITTKt =                                             (2) 

де ΔT – абсолютна зміна суми податкових зобов'язань;  

T – базова сума податкових зобов'язань;  

ΔI – абсолютна зміна доходу підприємства;  

I – базовий дохід підприємства.  

При Kt > 1 система оподаткування є прогресивною за своєю реальною дією, при Kt < 1 – 

регресивною, що є критично важливим висновком для консалтингового аналізу [1, 3]. 

Застосування кореляційно-регресійного аналізу дозволяє встановити статистично 

значущі залежності між показниками податкового навантаження та ключовими фінансовими 

результатами підприємства. Зокрема, побудова регресійної моделі виду Y = f(ETR, TBI, Kt) 

дозволяє прогнозувати динаміку рентабельності або чистого прибутку залежно від параметрів 

фіскального середовища, що є цінним інструментом у стратегічному консалтингу [2, 3]. 

Інтеграція фінансового та математичного інструментарію в єдину консалтингову 

систему дозволяє не лише оцінити поточний стан оподаткування підприємства, але й 

змоделювати різні сценарії фіскального розвитку з урахуванням зміни законодавства, доходів 

та структури діяльності. 

Проведене дослідження дозволило систематизувати аналітичний інструментарій 

податкового консалтингу за одним з ключових напрямів: математичним, який передбачає 

застосування методу головних компонент для побудови інтегрального індексу OSI, 

кореляційно-регресійного аналізу для прогнозування фінансових результатів та 

оптимізаційного моделювання для обґрунтування вибору системи оподаткування. 

Практична цінність такого підходу підтверджується зарубіжним досвідом, зокрема 

дослідженнями Бонуччі М. та ін. [11], які демонструють суттєвий вплив якості податкового 

планування на інвестиційні рішення та темпи економічного зростання підприємств. 

Аналіз динаміки фіскальних показників малого та середнього бізнесу в Україні за 2022-

2024 роки засвідчив зниження рівня ухилення від оподаткування та стабільне зростання 

надходжень від єдиного податку, що свідчить про підвищення ефективності спрощеної 

системи оподаткування. Водночас виявлено необхідність удосконалення механізмів переходу 

між системами оподаткування з урахуванням реальних фіскальних можливостей підприємств. 

Перспективами подальших досліджень є розширення математичної моделі OSI шляхом 

включення показників тіньової економіки та зовнішніх фіскальних шоків, а також розробка 

програмного забезпечення для автоматизованого розрахунку запропонованих показників у 

рамках консалтингових інформаційних систем. 
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